

# 古交采煤沉陷区搬迁安置的“养老实践”

“老人人体位转移、日常喂口服药，突发疾病应对措施、心理疏导……”4月3日，古交市屯村社区幸福养老服务，护理员们正在认真学习专业技能，准备以优质服务迎接入住的“家人”。

采煤沉陷区搬迁安置工作是古交市近年来最大的民生工程，安置户数和人口占该市户数和人口的五分之一。

居民的居住条件虽然得到了很大改善，但由于离开了土地，养老问题变得突出起来。当地在为老服务上展开了积极探索。

古交市屯兰街道屯村社区统一规划、立项、选址、划拨土地，建成2幢安置楼，建成社区幸福养老服务中心。社区党支部书记曹慧杰介绍，作为古交市首个获批的城镇社区养老幸福工程，养老服务中中心获得三级配套资金支持（省级财政700元/㎡、市级财政500元/㎡、县级财政200元/㎡），社区又创新模式，引入民营企业负责养老服务的管理运营，有效解决了社区能力有限、管理主体欠缺的难题。

安置楼一层设有35张床位，电视、衣柜、卫生间等一应俱全，主要服务搬迁居民及周边的老年人，服务内容有助餐、助洁、助医、助娱、助购等。针对老年人的健康就医需求，养老服务

务中心与邻近的山西焦煤集团西山煤电屯兰矿医院合作，充分用好医疗、护理资源，可实现“小病不出楼、大病及时转”，以及“有病治病、没病颐养”，医疗、养老得以有效结合。

社区养老，精神慰藉也是重要方面。负责管理运营的古交市怡馨养老服务有限公司的郝经理介绍，入住的老年人多来自周边乡村，公司正筹建果园、菜园，让老人们闲暇之余仍

能体验农耕、放松心情，在医养结合基础上又加了“享老”。

曹慧杰说，这些探索只是开始，“医养结合+享老”的养老模式还将持续丰富。

“有吃有住、看病方便，还能种地种菜，生活得‘有滋有味’。”准备入住的72岁的李在海那爬满皱纹的脸上绽放出灿烂的笑容。

记者 刘志刚

## 让每一位搬迁居民乐享晚年

古交市是全省采煤沉陷区综合治理工作的试点县区之一，治理任务量居全省第二。党的二十大报告提出：要“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。”采煤沉陷区的老年人也应该享有好的养老服务。

D 短评

心里装着群众，眼睛就能看到问题。屯兰街道屯村社区积极探索“医养结合+享老”的养老服务模式，让采煤沉陷区搬迁居民搬得走、住得下，而且过得好、有滋味，晚年生活更幸福。他们的做法以小见大，为采煤沉陷区治理实现良性循环发挥了作用，也为其他有类似情况的搬迁居民解决养老问题提供了借鉴，值得点赞！

## 2025年城镇新建建筑将实现“绿色”全覆盖

本报讯 4月3日消息，省住建厅、省发展改革委日前联合印发《山西省城乡建设领域碳达峰实施方案》，《方案》提出，通过努力，到2025年，山西省城镇绿色建筑占新建建筑比例达到100%，城镇建筑可再生能源替代率达到8%。

《方案》明确建设绿色低碳城市的6项具体任务，包括提升城市绿色低碳建设水平、推进基础设施低碳运行、建设绿色低碳社区、发展绿色低碳建筑、推进绿色低碳建造、优化建筑用能结构。到2030年，供热管网热损失较2020年下降5个百分点；城市公共供水管网漏损率控制在8%以内；城市生活垃圾资源化利用率达到65%左右，建筑垃圾资源化利用率达到55%；装配式建筑占当年城镇新建建筑面积的比例达到40%。

《方案》部署打造绿色低碳县城和乡村，包括建设绿色低碳县城、建设生态宜居乡村、发展绿色低碳农房、促进生活垃圾污水处理低碳化、推动乡村用能低碳化等5项内容。到2025年，使镇区常住人口2000人以上的建制镇全部具备生活污水处理能力；全省农村生活垃圾收运处置体系覆盖的自然村比例达到98%；县城绿色低碳建设试点基本建立生态文明制度体系，建成一批市政基础设施、公共服务体系、绿色低碳交通体系等建设项目，健全完善民生保障体系。

（贺娟芳）

## 优化营商环境 退还历史沉淀保证金

本报讯 近日，省发改委发布《关于开展清理历史沉淀保证金专项行动的通知》，清理历史沉淀保证金，优化招标投标领域营商环境。

清理范围是，2023年2月底之前，各类招标人、招标代理机构以及其他受委托提供保证金代收代管服务的平台和服务机构收取的，按照法律法规规定的退还时间及合同约定退还时间应退未退的各类投标保证金、履约保证金、工程质量保证金。

收取保证金的各类主体及时退还各类历史沉淀保证金，做到应退尽退。相关行政监督部门和有关主管部门要及时对保证金清理工作进行指导和监督。省审批服务管理局组织开展代收保证金业务的有关公共资源交易中心进行自查，全面梳理自开展代收保证金业务以来代收各类保证金情况和退还款情况，对于属于本次清理范围的保证金在5月10日前完成退还。省招投标协会组织在我省行政区域内开展招标代理业务的各招标代理机构开展自查，对于属于本次清理范围的保证金在5月10日前完成退还。

对于依法必招工程建设项目，由对应的行政监督部门督促收取人退还保证金；对于属于省属企业的非依法必招工程建设项目，由省国资委督促收取人退还保证金；对于其他招标项目由项目所在地发改部门督促收取人退还保证金。

（何宝国）

## “双千兆”网络覆盖 乡村e镇年内要达百个

本报讯 近日，《2023年山西省信息通信业助力乡村振兴工作方案》发布，为加快农业农村现代化进程，全面推进乡村振兴注入智能动能。2023年，全省行政村5G网络覆盖率达到75%，实现100个乡村e镇“双千兆”网络覆盖。

根据方案，将持续实施电信普遍服务工程，扎实开展通信网络设施改善提升工程，加快农村地区万兆无源光网络设备规模部署，深化5G等新一代信息技术在农业农村领域的融合应用。方案提出7项重点任务。开展“乡乡镇镇通5G”工程，推动农村地区5G基站建设，筑牢乡村振兴“数字底座”。实施第七批电信普遍服务项目，在大同市28个行政村建设5G基站。助力数字乡村试点建设，支持武乡、左权等革命老区5G网络部署和千兆光网升级。推动杏花村汾酒、清徐老陈醋、定襄法兰等十大特色产业小镇实现“双千兆”网络覆盖。持续推进长城、太行、黄河三个一号旅游公路沿线农村通信基础设施建设，打造智慧旅游公路。通过5G等技术，加快提升农村中小学千兆网络覆盖能力，助力构建乡村远程医疗服务体系。加强农村宽带网络运行维护管理，做好农村基站铁塔运行维护工作。

（李静）

## 省科技馆入选全民数字素养与技能培训基地

本报讯 3月25日，记者从省科技馆获悉，在由中央网信办公布的“全民数字素养与技能培训基地”入选名单中，山西省科技馆榜上有名。

此次申报评选由中央网信办、教育部等有关部门共同开展，经各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团初选推荐、专家评审、部门审核等环节，联合评选认定“全民数字素养与技能培训基地”。据悉，全国共有78家单位入选，我省仅有两家入选。

山西省科技馆一直以全民数字素养与技能培训基地的建设为契机，围绕现代科技馆体系建设，依托场馆优势，结合科技馆特色，构建立体多元的全民数字素养与科普宣传体系，创新网络普及全民数字素养与技能宣传方式方法，营造全社会关注并积极参与全民数字素养与技能提升行动的浓厚氛围，激发全民建设网络强国和数字中国的积极性、主动性、创造性。

（郜蓉）

（上接第1版）会议强调，要深刻理解把握讲话的深刻内涵，胸怀大局、把握大势、着眼大事，切实把学习贯彻成效体现到提高人大工作的政治水准和专业水准上，体现到高水平服务全市中心工作上。要深刻理解把握选举和决定任命新一届国家机构领导人的重大意义，忠实拥护习近平总书记这个党的核心、军队统帅、人民领袖，切实把对“两个确立”的政治共识转化为“两个维护”的行动自觉。要深刻理解把握国家机构改革和立法法修改的重大深远影响，坚决维护党中央决策部署的权威性和严肃性，进一步健全立法机制、完善立法程序、规范立法活动，不断提高立法质量和效率，更好地以法治方式护航高质量发展。

会议传达了市“两会”精神。会议强调，要更加自觉服务中心大局，围绕推动山西中部城市群高质量发展、建设国家区域中心城市以及创优营商环境等重大任务，深入调查研究，积极建言献策，更好服务全市高质量发展。要更加自觉践行全过程人民民主，不断完善基层立法联系点、代表联络站点等民主民意表达平台，加强常委会与代表的联系，支持代表更加密切联系群众，最大限度地吸纳民意、汇集民智。要更加自觉发扬“四敢”精神，以真招实法把工作抓具体，干一件成一件，用实际行动和成绩交出贯彻落实市“两会”精神的合格答卷。

（李俊华）



4月2日，山西省科普服务中心主办的“智惠行动·科普服务汇中心”活动在新时代文明实践活动中举行，此次活动加强了青少年科普教育，提高了青少年科学创造意识。

宋卫东 摄

## 省中医院设立“古籍修复传习点”

本报讯 近日，“国家级古籍修复技艺传习中心山西传习所山西省中医院传习点”揭牌仪式在省中医院举行。省图书馆将与省中医院进一步合作，使我省中医药古籍的保护与修复取得长足发展，以更好地传承中华传统中医药文化。

山西省中医院是国家中医药管理局重点中医院文献保护单位，医院不仅是临床医疗单位，更在中医药文化、中华文化事业传承中，承担着社会责任。山西省图书馆古籍修复中心是全国首批12家国家级古籍修复中心。此前，省图书馆与省中医院积极合作，指导协助医院完成国家中医药管理局下达的2021年度、2022年度“山西省中医院中医药古籍保护项目”工作。该项目本年度工作重点转向中医药古籍修复能力建设，因此，省中医院向国

家古籍保护中心、省图书馆提出了“古籍修复传习点”的建设申请。

省中医院古籍修复传习点的建立建设，将持续为长期开展中医药古籍保护与修复项目，提供资源依托、技术依托和人才依托，也是古籍保护工作中技艺优势与文献资源相结合，弘扬中医药传统文化，传承三晋文脉，发扬中华传统文化，建设文化强国和文化强省的踏实实践。目前，双方单位已合作完成山西省中医院所藏全部中医药古籍的摸底普查、破损定级；帮助医院初步建立古籍室、修复室；并聘请国家古籍修复技艺传习导师一名；培养了第一批古籍修复人员；完成前期保护性修复200余册、6000余页，使我省中医药古籍的保护与修复藉此取得长足进展。

（魏薇、马祥凯）

## 省老年医学学会舒缓医疗分会成立

本报讯 4月2日，记者从市第二人民医院获悉，由市第二人民医院牵头的山西省老年医学学会舒缓医疗分会成立。

随着人口老龄化的趋势日益严重和肿瘤的发病率不断增加，对不可避免的死亡和无法治愈的疾病，舒缓医疗是一门专注于提高患有威胁生命疾病的患者的生活质量，并帮助他们的家庭一起面对这个黑暗时期的困难和问题的医学分支学科，主要通过预防和减轻患者的痛苦，尤其是控制疼痛

等相关症状，为患者和家属提供身体上、心理上和精神上的抚慰和支持。舒缓医疗不仅是医疗体系发展所需，甚至有可能对疾病的进程产生正面影响，更是对每一个生命的敬畏和尊重。2019年，市二院成立重症舒缓科，开展舒缓及安宁疗护工作；2020年，该院重症舒缓科成为太原市安宁疗护试点单位及培训基地，为太原市输送了一批安宁疗护专业医护人员。

（刘涛、帅慧荣）

**龙之舟航空服务**  
**LONG ZHI ZHOU**

**公务员出行 享机票折上折**  
**公务员订票 先乘机后付款**

公务员出行购买公务机票，全价机票可享8.8折优惠；其他折扣可享折后9.5折优惠。同时，龙之舟开通“先乘机，后付款”服务，欢迎来电预订机票。



**住酒店 乘飞机 请拨 0351—777 7777**

（上接第1版）完成930余公里排水管网养护，清掏各类井具13万余次，更换井盖、井算800余套，安装防坠网1200个，维修更换井具4200余座——大到一条道路的养护，小到一个井盖的更换，都考验着城市治理的“绣花”功夫。

为确保路平、桥稳、水畅、灯明，从2月初开始，市城管局开展了市政设施大排查、大整治百日行动。至4月10日，累计维修便道2400余平方米，修补沥青路面722处5600平方米，处置桥梁病害65处，拆除爬坡3500余米，拆除违法悬挂线缆近8000米。

夜幕下的太原，灯光与桥梁、街道交相辉映，汾河穿城而过，每到重要节日，绚丽多彩的主题灯光秀“刷屏”朋友圈。仅去年，城管部门便制作楼宇动画180余条，城市颜值提升的背后，是城管人精心雕琢的结果。

## 补齐短板 城市韧性日渐增强

久久为功、持续发力，市城管局以问题为导向，细处发力、打通堵点，加快补齐各类基础设施建设短板，让城市变得更和谐、更宜居。

为解决汛期水质不稳定问题，在2020年、2021年完成雨污分流改造229.4公里的基础上，我市去年启动了雨污混接点改造，全面排查雨水管和污水管的错接、混接、漏接问题，消除雨水污水混流，让雨水和污水“各行其道”。2420个雨污混接点，现已改造完工750个。在提升污水处理能力方面，晋阳污水处理厂二期工程已调试达标，北郊污水处理厂改扩建工程已具备通水条件。

一座城市有了安全弹性，才会更加有韧性。去年我市完成燃气老旧管网改造393.8公里，“三项强制措施”完成改造180万户、天然气置换9.17万户，整治压占管道隐患748处，省府下达我市的燃气安全4项整治任务全面“清零完成”。

## 科技赋能 聚焦群众身边冷暖

一个城市留给人们的印象，不能仅仅停留在拥有鳞次栉比的高楼大厦，更应让生活在其中的人感到温馨、舒适和便利。而今，井盖缺失、自来水管破裂……这些曾经闹心的“小事”，每天都通过市城管指挥中心“悄悄”解决，城市变得越来越好，市民幸福感越来越强。

服务的事项，无所不包：2022年，市城管指挥中心将涉及民生的水电气暖和物业服务等问题，全部纳入城市管理服务平台工作范畴，实现城市管理范围和内容“全覆盖”。目前，城市运行管理服务二级平台达72个，三级平台达422个、四级平台达3155个，城市管理信息化触角延伸至每一个社区、乡村，搭建起全市最大的城市管理服务网络。

采集员巡查上报、市民反映、媒体报道……通过多渠道受理城市管理问题，我市建立起问题上报、处置、反馈、监管等环节闭环处理流程，城市运行管理服务平台日均发现、受理、解决城市管理问题4000余件，在城市管理精细化过程中发挥了不可替代的作用。

人工智能技术，也在城管领域得以应用。年初，安装有智能摄像头、北斗定位仪以及车载智能平台系统的9台采集车亮相省城街头，实现了井盖破损、占道经营等13类城市管理案件的智能采集。采集车可自动识别城市管理问题，将“捕获”的实时图像上传至后台，通过无感实景采集、AI智能分析、智能筛查、数据推送等流程，将采集数据上传至市城管中心平台。去年试运行期间，安装了智能识别系统的采集车，共发现城市管理问题2954件，立案派遣2209件，协调处置2200件，处置率高达99.59%。

择一城，终一事，不为繁华易匠心。

城市管理，只有进行时，没有休止符。全市城管人将用行动作答，让精细化管理带来的城市新变，成为市民可感、可知、可触摸的日常，越来越靠近再现“锦绣太原城”盛景的目标。

记者 任晓明

推进城市微治理

『绣』出并州高颜值